

“雾霾天遇到了刘德华，开心的合影留念”，“今天雾霾中遇到了鹿晗，开心的合影留念”，“在北京严重的雾霾下跟周杰伦合影了”……在微博、微信朋友圈里，许多网友开起了这样的玩笑，文字下面配一张灰蒙蒙的天空图片。甚至新浪官方微博，也在搜索

框提示“雾霾天遇到了”这样的关键词。自12月16日以来，中国中东部地区遭遇今冬最大范围雾霾天。弥漫不散的雾霾，在几天里都是网络热议话题。人们关心自身安危，关心雾霾何时消散以及更重要的，关心雾霾问题最终如何得以解决。

雾霾红色预警引发全民讨论

本报记者 刘少华

既吐槽，也苦中作乐

本轮雾霾到来当天，京华时报记者潘之望就在网上“火”了。他到正在建设中的北京第一高楼中国尊上，拍摄到了雾霾袭来时的景象，照片里地平线上方是蓝天，下方是灰蒙蒙的雾霾。他本人的自拍，也成了网友们P图的对象。

在新浪微博上，仅以“最严重雾霾”为关键词的话题主页，就有8.2万个讨论以及超过2.4亿的阅读量。

喜欢开玩笑的网友们，也把雾霾天“玩”出了新花样。在网友们晒出的图中，雾霾天的照片上被加入了各种元素，如傅园慧惊讶的表情，一只喷火的龙，一位低头沉思的奥特曼等。

与雾霾有关的舆情，也会迅速引起人们注意。在河南林州市，当地的临淇一中置红色预警于不顾，不但没有给学生放假，还组织学生在操场上考试，事情一经报道，网络舆论立刻进行了谴责。事后，林州市教育体育局局长办公会研究决定，责成临淇中心校深刻检查，在全市范围内通报；对临淇中心校校长韩保禾戒免谈话；责成临淇中心校立即停止一中校长冯计生职务，接受调查处理。

人民日报官方微博对此评论说，“没有哪个孩子是绿萝，他们都是应被呵护的花朵”；并呼吁“希望霾与这一照片，都定格在昨日”。这条微博有1500多网友评论，3500多人点赞。

雾霾天里也有许多暖心之举。12月21日是冬至日，河北沙河市交警大队考虑到很多货车司机因雾霾导致高速关闭而滞留，组织人包饺子后，专门



12月19日，天津市区被雾霾笼罩。当日，北京、天津、山东、河南等地出现不同程度的雾霾，中央气象台继续发布霾橙色预警。
新华社发 沈华摄

送给大家吃。此举不但让许多货车司机感动，也让网友们感受到了“满满的正能量”。网友“咖啡馆老去的青春”就为此留言说，“向交警们致敬，这大冷天的，他们自己也很辛苦”。

在首都机场等多个机场，受重雾霾影响，许多航班被延误或取消。12月20日0时至3时30分，只有一架航班号为“SU200”的俄罗斯航空客机成功降落，其他航班则选择掉头返航或备降。由于此前雾霾时，也出现过只有俄罗斯航空降落成功的先例，网友们再度对“战斗民族”的能力叹服。网友“股海战旗”的回忆获得了500多点赞：“战斗民族不是吹的，上次京津地区雾霾严重也是俄罗斯飞机在上空盘旋3个小时左右后成功降落。”

截至目前，京津冀及周边地区共有27个城市启动了红色预警，18个城市启动橙色预警，采取工业企业停产限产、工地停工、机动车限行等措施。环保部通报称，遥感监测数据显示，本次灰霾面积一度达到188万平方公里。这几乎相当于中国国土面积的1/5。

网友们甚至模仿二十四节气，生造出了一个新节气“立霾”，并描述这个“节气”的时间为，“全年无规律多次出现”。这个极为形象的说法，迅速引起网友传播。

既有温情，也有辟谣

雾霾天，对于停课不停学的中小学来说是不小的考验。有不少老师想方设法让孩子们学习，甚至成了“网红”。

12月19日，西安市首次因雾霾一级响应污染天，全市中小学幼儿园停课不停学，机动车单双号限行。在西安26中，老师在教室里通过手机视频直播软件，和学生们进行授课互动。这一新颖的授课方式也引来不少网友围观，手机老师在台上讲《赤壁赋》，网友们不断点“爱心”虚拟小礼物送上。仅时代周报就此事发的一条微博，就有超过1.2万条转发，近6000条评论。

对于这种雾霾天下新颖的讲课方式，网友也开起了玩笑。网友“WUYZI”留言说，“不会有一天都是直播上课，老师的工资靠学生‘打赏’”；网友“打酱油过人生”说，“好怕老师直播着就开始跳舞了”；网友“梅里之森”则感慨，“老师好辛苦，同学们都不用出门接受雾霾的残害了，然而老师还是要来到学校兢兢业业地给同学们讲课。”

在河南省第二实验中学，历史老师王涛也带上耳机，打开摄像头，在网络直播平台上，向学生们讲起了司马迁、汉武帝等历史人物。而在北京，一些中小学则通过有线电视、官方网站等，组织学生进行学习。

清者自清，那些有关雾霾的谣言，也在专业人士和网友们的共同努力下，被不断破除。

在不少人的朋友圈中，传播一张某公安局指挥中心的图片，上面显示24块监控屏幕上看不到路面情况，只有白茫茫一片。配文称：“怕什么限号，踏开你的！”很快，北京的交管部门出来辟谣说，机动车违法拍摄探头基本不受雾霾天气影响。提醒司机，上路行驶要遵守交通法规，不要抱有



2016年12月20日，一位旅客在首都机场T3航站楼查看航班延误情况。
新华社发 李明放摄

侥幸心理。北京市科学技术协会下属的科普网站“蝌蚪五线谱”则专门整理了有关雾霾的五大谣言，其中包括曾在朋友圈疯传的“用微距镜头拍摄的雾霾视频”，实际上现有摄影机拍不出PM2.5（直径小于等于2.5微米的颗粒物）；也包括谣言称“这次雾霾里的硫酸铵格外恐怖”，事实是北京雾霾中，硫酸铵一直是主角；也包括谣言称“雾霾已携带各种传染病菌”，事实是官方从未指出灰霾中夹杂有致病菌，是空气中本来就有许多病菌；还包括前述“雾霾导致违章拍摄探头看不清”；还包括“用香烟过滤嘴代替口罩”，事实上这是无稽之谈。这个辟谣帖，获得了超过7万阅读量。

既等风来，也探讨长期治理

在百度指数上，过去几天“雾霾”一词的热度呈现飙升趋势。与“雾霾”相关的需求图谱，即网友们在搜索“雾霾”时的相关词汇，则包括“天气”“口罩”“北京雾霾”“石家庄”“雾霾的危害”“成都雾霾”“治理”等一系列说法。数据统计也发现，搜索“雾霾”的热门地区主要集中在华北、华东和华中地区，如北京、山东等省份。

“等风来”，12月21日起，许多网友开始上传天气预报软件截图，显示从当晚开始，冷空气将袭华北地区。从这个维度讲，“雾霾基本靠吹”既是一句玩笑，也表达着一个残酷的现实，即天气变化成为当下清除雾霾的最有效手段。例如，清华大学王书肖教授直言，“污染的产生不是一时一日，污染的治理也难一蹴而就。目前京津冀区域的污染治理处于第二阶段，污染的发生发展受自然边界条件的影响显著，比如受风速、湿度、边界层高度等气象条件的影响大。”

也因此，与以往的雾霾时期一样，对雾霾长期防治的措施，始终是舆论关注的焦点。雾霾袭来之后，环保部组织专家接受媒体采访时，就本次雾霾做的原因分析，除了被各大媒体转引之外，也在网上获得了广泛关注。

北京大学经济学教授汪丁丁的一篇文章，在网上引起了热议，探讨的是，如果雾霾长期持续，北京将发生什么。尽管文章不少观点偏激，但在雾霾深重的背景之下，话题本身引起了不少人的讨论。

长期暴露在雾霾环境之下，对健康会有何影响？这样的问题，使得很多医学专家、环保专家甚至空气净化器从业者，都吸引了不少受众。

而各国遇到大气污染后的治理方式，也在许多网站被放在了显著位置。无论是英国伦敦1952年“雾都劫难”后的治理方式，还是美国洛杉矶1943年的光化学烟雾事件后的治理方式，还是日本四日市1955年哮喘病事件以来的治理方式，都在各种网络文章里被详细讨论。人们希望，他山之石可以攻玉。

12月22日一早，在北京等许多地区，雾霾开始消散。一大早，很多网友都更新状态，对好天气欢呼雀跃。例如，网友“桂曙光”发微博说，“雾霾之后，又是一条好汉”。

晴朗的天气是所有人的期盼，也需要所有人的共同努力。

饺子汤圆 喜迎冬至

2016年12月21日是二十四节气中的冬至，冬至也称“冬节”、“长至节”，各地有吃饺子或汤圆的风俗。

境外热度

望海楼文章《以战略定力应对中美关系变数》

被越南新闻报、泰国国民报、Intellasia等转引

特朗普在过去几年所发布的推特里，有数百次提及中国，在竞选总统期间也有几十次提到中国。此次推特的涉华内容并不新鲜。如果说他过去的涉华言论是着眼于选票，不论是对中国“羡慕嫉妒恨”，还是对美国“恨铁不成钢”，其落脚点是批评奥巴马政府以及大选时对手的政策，从而反证自己才是美国总统的“不二人选”；那么既已当选的他继续发表涉华言论，就有可能成为美国未来对华政策的风向标，预示着他在可能在这几方面做点什么。此外，他身边围绕了一批有新保守主义思想、对华战略疑心很重的人。这就增加了中美关系的不确定性。

《台股修“公投法”挑动两岸敏感神经》

被新头壳、中时电子报、更生日报等转引

关心台海和平前景的人都在等待，台湾新当选领导人蔡英文会在就职演说中如何论述两岸关系。但“5·20”还没到，台湾“公投法”修正草案初审通过的消息却突然斜刺里杀出来。台湾《联合报》注意到，台湾欲修“公投法”的消息一出，立即被大陆媒体放在显著位置上，显示“审查‘公投法’修正案进程已挑动两岸敏感神经”。国台办新闻发言人之前曾经多次强调，中国的主权和领土完整不容分割，反对“台独”势力以任何名义、任何方式，包括以所谓的“公投”、“制宪”、“修宪”等方式把台湾从中国分裂出去；也坚决反对借所谓修法塞进某些条款，为“台独”分裂活动打开方便之门。

冬至当日，安徽合肥市科企社区邀请辖区外国留学生与社区居民一起包饺子，感受中国民俗。
新华社发 刘军喜摄



图为冬至当日江苏省无锡市侨谊幼儿园开展“冬至做汤圆”活动，孩子们在学习做汤圆。
新华社发 汤毅摄



网友心声

学习小组
《习主席十分关心这30万人员的退役安置》

网友“Key”

国家有政策保障，关键还得靠自己，发扬部队优良传统，自立更生，艰苦奋斗，万众创业，不懈追求！

侠客岛
《美国你好，放在南海的圣诞礼物收到，勿念》

网友“冰山上的来客”

估计他们肯定会在我国领海内偷偷埋藏很多装备来采集我们的潜艇信息，国家有关部门要设法普查下，争取来一个捞一个，不管它是否有故障！任何人把东西丢在我们的地盘内，主人保留一切处置的权利啊！

学习小组
《习近平希望大家注重这三点：家庭、家教、家风》

网友“惠风和畅”

家庭好则国家好，家庭强则国家强。从我做起，从家做起，传递正能量，我们一起前行。

侠客岛
《安倍也想搞“联俄制华”？普京笑了》

网友“毛辉”

普京也明白，中国是俄罗斯的重要伙伴。为了日本的蝇头小利与中国敌对的代价太大了。况且现在日本是有求于俄罗斯，俄罗斯无求于日本，日本根本拿不出像样的筹码。